

# 应世界之变 答时代之间

(上接第一版)

全球治理倡议，是直面时代挑战的回应。

放眼全球，联合国2030年可持续发展议程中近一半目标进展缓慢；全球8亿多人依然处于极端贫困；全球冲突数量攀升至二战结束以来新高；数字鸿沟进一步拉大发展差距……各类全球性威胁与挑战有增无减。

第80届联合国大会期间，莫桑比克总统查波强调新兴技术带来的机遇与挑战并存，印度尼西亚总统普拉博沃直言世界正面临冲突、不公正和日益加深的不确定性……

“随着全球性挑战增多，加强全球治理、推进全球治理体制变革已是大势所趋。”中国提出全球治理倡议不是推倒重来，也不是另起炉灶，而是与时俱进、改革完善，旨在不断增强现行国际体系和国际机制的执行力、有效性，使之更符合变化的形势，更及时有效应对各种全球性挑战。

全球治理倡议一经提出就获得积极响应，凝聚广泛认同。马来西亚总理安瓦尔认为，倡议直面全球治理面临的突出问题，既有先进的理念，又有切实的问题解决方案。塞尔维亚总统武契奇说，倡议对改革完善全球治理体系意义重大。伊朗总统佩洛齐扬愿同中方密切协调，共同反对单边主义和强权政治，推动倡议落地落实。

联合国前副秘书长埃里克·索尔海姆认为，全球治理倡议不仅为建设更具包容性、伙伴精神和务实导向的国际合作指明方向，也为构建一个更加公平、有效应对挑战的全球治理体系注入强大信心和动力。

## 携手行动，构建更加公正合理的全球治理体系

“这是中国对照《巴黎协定》要求、体现最大努力制定的目标。”9月24日，习近平主席在联合国气候变化峰会上宣布中国新一轮国家自主贡献。在全球气候治理的关键时刻，中国以一揽子应对气候变化目标，引领前进方向，彰显大国担当。

“为世界树立榜样”“中国成为应对气候变化的绝对全球领导者”——国际社会从习近平主席的郑重承诺里，看到中国应

对气候变化的坚定信心。

“习近平主席的致辞凸显以多边主义与国际合作解决气候变化问题的重要性，体现了他前不久提出的全球治理倡议的思想精髓，是中国推动改革完善全球治理体系的具体实践。”泰国正大管理学院中国—东盟研究中心主任汤之敏说。

全球治理倡议五个核心理念中，奉行主权平等为首要前提、遵守国际法治为根本保障、践行多边主义为基本路径、倡导以人为本为价值取向、注重行动导向为重要原则。

大道至简，实干为要。完善全球治理，中国一直在行动。全球治理体系变革的历史进程中镌刻下深刻的中国印记：

矢志维护世界和平安宁——中国推动五核国领导人首次就防止核战争发表联合声明，探索并践行中国特色热点问题解决之道；

引领经济全球化正确方向——中国携手150多个国家和30多个国际组织高质量共建“一带一路”，推动构建开放型世界经济，推动设立亚投行、丝路基金、新开发银行；

推动提升全球南方国家在全球治理中的代表性和发言权——中国支持非盟加入二十国集团，推动实现现金砖国家历史性扩员，将上海合作组织打造为幅员最广、人口最多的区域性国际组织；

应对层出不穷的共同挑战——中国率先驰援非洲国家抗击埃博拉疫情，会同32个国家建立国际调和院，倡议成立世界人工智能合作组织；

每一项倡议、每一份承诺、每一次行动，都体现着“努力使全球治理体制更加平衡地反映大多数国家意愿和利益”的不懈追求，都凝结着“世界命运应由各国共同掌握，国际规则应由各国共同书写，全球事务应由各国共同治理，发展成果应由各国共同分享”的坚定信念。

古巴国际政策研究中心中国问题专家爱德华多·雷加拉多表示，世界迫切需要一个真正服务于大多数国家，特别是符合全球南方国家利益的国际体系，中国一直在为此不懈努力，全球治理倡议是朝着这一

目标迈出的重要一步。

塞舌尔前副总统文森特·梅里顿表示，全球治理倡议“犹如一股清风”，反映了全球南方国家的核心诉求，有利于改革完善全球治理体系。

## 以人民之心为心、以天下之利为利

“任何时候，我们都要以人民之心为心、以天下之利为利，为增进人民福祉而不懈努力。”9月3日，习近平主席在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年招待会上说。

理念引领行动，方向决定出路。

“世界上的问题错综复杂，解决问题的出路是维护和践行多边主义，推动构建人类命运共同体。”面对百年变局加速演进，习近平主席始终以人类前途为怀，以人民为福祉为念，在一次次攸关人类社会发展的关键当口，为完善全球治理提供思想引领，为迈向更美好未来指明方向。

2015年9月，习近平主席登上联合国讲台，在世界关注的目光中，首次提出和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值。“让铸剑为犁、永不再战的理念践深植人心，让发展繁荣、公平正义的理念践行人间！”真诚呼吁赢得热烈掌声。

十几天后，在主持中共中央政治局集体学习时，习近平总书记提出弘扬共商共建共享的全球治理理念，为全球治理体系变革阐明基本原则。

2017年1月，在联合国日内瓦总部，习近平主席从历史和哲学高度回答“世界怎么了、我们怎么办”的时代之问，倡导建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。当年2月，“人类命运共同体”首次写入联合国决议。

自2021年起，习近平主席先后提出四大全球倡议，回应各国人民求和平、谋发展、促合作的普遍诉求，为维护世界和平与发展、完善全球治理提供行动指南，为构建人类命运共同体注入时代动力。

发展是人类社会的永恒主题。中国主张将发展置于全球议程的中心位置。全球发展倡议提出4年来，已动员230多亿美元资金支持全球南方发展振兴，开展

1800多个合作项目，为破解发展赤字提供有效助力。

2022年，乌克兰危机升级，国际社会维护世界和平、防止冲突战争的呼声强烈，习近平主席提出全球安全倡议，强调人类是不可分割的安全共同体。如今，全球安全倡议已得到130多个国家和国际地区组织的支持，明确写入140多份中外双边文件。

文明因交流而多彩，因互鉴而丰富。习近平主席倡导尊重世界文明多样性，以文明交流超越文明隔阂，以文明互鉴超越文明冲突，以文明包容超越文明优越。从举办中国共产党与世界政党高层对话会、全球文明对话部长级会议，到联合国大会通过中国提出的设立文明对话国际日决议，全球文明倡议凝聚起消弭误解隔阂、增进民心相通的力量。

全球治理倡议是中国为世界提供的又一重要国际公共产品，锚定全球治理体制机制改革的方向、原则和路径，与其他三大全球倡议，各有侧重，从不同角度为变乱交织的世界注入更多正能量，为人类发展进步指明方向。

塔吉克斯坦总统拉赫蒙感叹，习近平主席是当今世界具有深邃历史洞见和宏阔全球视野的伟大领导人，提出的全球倡议，有利于促进人类和平和进步。

联合国贸发会议资深经济学家梁国勇说，四大全球倡议构成了一个关于全球事务的完整框架，体现了中国作为联合国安理会常任理事国和最大发展中国家的大国担当，有助于推动世界和平发展、增进全世界人民福祉。巴基斯坦伊斯兰堡南亚与国际研究中心执行主任马哈茂德·哈桑·汗说，四大全球倡议一脉相承，都蕴含着崇尚和平与合作的中华文化基因。

“历史接力棒已经传到我们这一代人手中，我们必须作出无愧于人民、无愧于历史的抉择。”

“同舟共济”的时代，中国将继续与世界各国携手同心，在构建人类命运共同体的道路上笃定前行，共同创造人类持久和平、共同繁荣的美好未来！

新华社记者 乔继红 朱瑞卿 阎静文  
新华社北京10月15日电



## 农文旅融合助力乡村振兴

这是10月15日拍摄的石柱县桥头镇景色(无人机照片)。

重庆市石柱县桥头镇位于武陵山腹地，当地背靠大风堡原始森林，坐拥藤子沟国家湿地公园，山水秀丽、风景宜人。近年来桥头镇依托山水生态与田园风光资源，以“农业+文化+旅游”为发展路径，构建起特色风情民宿、休闲旅游观光等业态，有效盘活农村闲置资产，激活乡村振兴新动能。

新华社记者 唐奕 摄

## 9月我国CPI同比下降0.3%

### 环比上涨0.1%

新华社北京10月15日电(记者王雨萧)国家统计局15日发布数据显示，9月份，消费市场运行总体平稳，全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.3%，环比上涨0.1%，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.0%，涨幅连续第5个月扩大。

统计数据显示，9月份，食品价格同比下降4.4%，非食品价格上涨0.7%；消费品价格下降0.8%，服务价格上涨0.6%。1至9月平均，CPI比上年同期下降0.1%。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟分析，CPI同比下降，主要是翘尾影响所致。本月CPI-0.3%的同比变动中，翘尾影响约为-0.8个百分点，今年价格变动的新影响约0.5个百分点。其中，食品价格下降4.4%，降幅比上月扩大0.1个百分点，影响CPI同比下降约0.83个百分点，是影响CPI同比下降的主要因素；能源价格下降2.7%，影响CPI同比下降约0.20个百分点。

扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.0%，涨幅连续第5个月扩大，为近19个月以来涨幅首次回到1%。

## 增值税发票数据显示：前三季度全国制造业销售收入同比增长4.7%

据新华社北京10月15日电(记者刘开雄)国家税务总局15日发布的最新增值税发票数据显示，今年前三季度，制造业销售收入同比增长4.7%，占全国企业销售收入比重29.8%，为经济增长提供了重要支撑。

从具体数据看，我国制造业高端化转型快速推进。前三季度，装备制造业销售收入同比增长9%，占制造业比重46.9%，特别是计算机通信设备、工业母机等制造业销售收入同比分别增长13.5%和11.8%；飞机、高铁车组、深海石油钻探设备等“大国重器”相关行业销售收入同比分别增长12.5%、16.1%和20.8%。

同时，制造业智能化转型成效显现。前三季度，制造业企业采购数字技术金额同比增长10.6%，较高的投入助力一些智能化行业不断加快升级步伐，以机器人、无人机为代表的智能设备制造业同比增长23.6%。

此外，制造业的绿色化转型正有序展开。前三季度，高耗能制造业销售收入占制造业比重为28.9%，较上年同期下降1.4个百分点；制造业采购节能环保服务同比增长34%，反映绿色治理投入持续加大。

值得注意的是，今年以来，税务部门积极落实国家相关部署要求，持续优化税费服务。今年前8个月，现行政策中支持制造业发展的主要政策减税降费及退税12925亿元。

“真金白银”的减税降费红利减轻了企业负担，为制造业高质量发展提供有力支撑。其中，研发费用加计扣除政策、高新技术企业减按15%税率征收企业所得税政策优惠485亿元；先进制造业、集成电路、工业母机企业增值税加计抵减政策优惠1120亿元；其他各类支持制造业发展的政策优惠6948亿元。

## 多部门：到2027年底实现电动汽车充电服务能力翻倍增长

新华社北京10月15日电(记者魏玉坤 王悦阳)记者15日从国家发展改革委获悉，国家发展改革委等部门近日联合印发《电动汽车充电基础设施“三年倍增”行动方案(2025—2027年)》，明确到2027年底，在全国范围内建成2800万个充电设施，提供超3亿千瓦的公共充电容量，满足超过8000万辆电动汽车充电需求，实现充电服务能力的翻倍增长。

“我国新能源汽车已经进入规模化快速发展阶段，充电设施作为新能源汽车产业的关键支撑，其服务能力直接影响消费者的购买信心。”国家能源局有关负责人表示，行动方案明确，通过持续健全充电网络、提升充电效能、优化服务质量、创新产业生态，进一步提振消费信心，促进电动汽车更大范围内购置使用。

行动方案提出要实施五大专项行动，包括公共充电设施提质升级行动、居住区充电条件优化行动、车联网互动规模化应用推广行动、供电能力和供电服务改善行动、充电桩服务质量提升行动。

行动方案明确，到2027年底，全国城市新增160万个直流充电桩，其中包括10万个大功率充电桩；在高速公路服务区(含停车区)新建改建4万个60千瓦以上“超快结合”充电桩；在尚未建设公共充电站的乡镇行政区至少新增1.4万个直流充电桩，其他地区根据需求进一步扩大建设规模，实现农村地区公共充电设施全面覆盖。

据介绍，行动方案明确今后一段时期充电设施发展的目标和行动路径，助力加快构建高质量充电设施体系，支撑新能源汽车产业的发展。



## 金秋大漠胡杨醉游人

10月14日，游客在甘肃省敦煌市黄渠镇的胡杨林中游览。

金秋十月，甘肃敦煌多地胡杨林被秋色渲染，吸引游客前来赏景打卡拍照。

新华社发(张晓亮 摄)

## 金融支持稳固有力 折射经济发展亮点

### 解读前三季度金融数据

新增社会融资规模超30万亿元、人民币贷款余额突破270万亿元、贷款利率保持历史低位……中国人民银行15日发布了前三季度金融数据，呈现出不少亮点。如何看待主要数据变化？信贷资金主要流向了哪些领域？

中国人民银行当日发布的金融统计数据显示，9月末，我国人民币贷款余额突破270.39万亿元，同比增长6.6%；广义货币(M2)余额同比增长8.4%，比上年同期高1.5个百分点；社会融资规模存量同比增长8.7%，比上年同期高0.7个百分点。

“前三季度M2和社会融资规模增速均保持在较高水平，为经济持续回升向好提供了有力支撑。”清华大学国家金融研究院院长田轩认为，三季度以来，装备制造业、高科制造等行业维持高景气度，企业融资需求有所释放，推动企业贷款保持良好增势。

数据显示，前三季度，我国企(事)业单位贷款增加13.44万亿元，企业仍是新增贷款的大头。其中，中长期贷款增加8.29万亿元，占比超6成。

“今年以来，我行制造业贷款在公司贷

款中占比过半，其中多数是制造业中长期贷款，能够有效匹配制造业企业技术升级的长周期需求，为行业发展提供稳定的信贷资金支持。”一家国有大行人士说。

近期，江苏、广东、广西等多地宣布首批新型政策性金融工具资金完成投放，主要投向城市更新、交通、水务、物流、环境保护等领域。

西南财经大学中国金融研究院副院长董青马表示，此举有助于缓解重点领域重大项目资本金不足问题，也带动了相关配套信贷资金的增长。

信贷资金投向了哪里？中国人民银行提供的数据可窥见一斑。

9月末，普惠小微贷款余额为36.09万亿元，同比增长12.2%，制造业中长期贷款余额为15.02万亿元，同比增长8.2%，均高于同期各项贷款增速。

“前9个月政府债券净融资同比多增4.28万亿元，有力支撑了社融增长。”光大证券固定收益首席分析师张旭说，前三季度，在新增社会融资规模中，对实体经济发放的人民币贷款占比降至约48%。也就

是说，超过一半的新增社融由其他更为丰富、多元化的融资渠道提供。

减轻利息负担，有助于企业和居民“轻装上阵”。

今年以来，贷款利率持续保持低位水平。中国人民银行的数据显示，9月份企业新发放贷款(本外币)加权平均利率约为3.1%，比上年同期低约40个基点；个人住房新发放贷款(本外币)加权平均利率约为3.1%，比上年同期低约25个基点。

“今年以来，贷款利率持续处于低位，说明信贷资源供给总体充裕，实体经济的融资需求满足度比较高。”田轩表示，当前金融机构面临息差压力，进一步降低企业贷款综合融资成本，一方面要提高利率传导效率，另一方面要不断提升融资的透明度和适配度。

展望四季度，专家表示，前期出台的金融政策效果正持续显现，适度宽松的货币政策仍将保持对实体经济较强的支持力度，货币政策与财政政策协同发力，将为经济延续向好态势提供坚实支撑。

新华社记者 吴雨 任军  
新华社北京10月15日电